

乡村新气象 惠农新支点

周口市烟草公司农网建设助力乡村振兴

“

民族要复兴,乡村必振兴。今年下发的中央一号文件强调,要举全党全社会之力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。作为国有企业,周口市烟草公司注重立长远、明目标、建机制、出实招,把农村卷烟零售终端建设作为助力乡村振兴的有效载体,带动农村零售终端业态升级,在全局助力乡村振兴中贡献烟草力量。

”

机械化移栽技术要点

□吴疆 牛彦冉 韦凤杰

移栽准备

移栽前应对机械操作人员及烟农进行培训,确保其熟知本标准并做好培训记录。移栽机应进行空转试验,并调整机械部件,使其满足农艺移栽要求。

移栽时间

要根据烟区中长期气象预测预报和多年烟叶生产实际,合理确定移栽期。尽量缩短移栽时间,同一地块的烟苗移栽时间不超过3天,同一个县从烟苗移栽开始到烟苗移栽结束不超过10天。

移栽要求

- 一、选用壮苗。选用大小一致的无病壮苗,茎高8~10厘米,移栽深度15~20厘米,株距45~55厘米,确保烟苗大田移栽后成活率≥95%。
- 二、提前打穴。移栽机械不足的县市,可利用打穴机在起垄后、垄体墒情合适的情况下提前打穴,以拉长移栽机使用周期、提高打穴质量。若进行人工移栽,以打穴深度20厘米左右、株距45~55厘米为宜。
- 三、放置毒饵。烟苗移栽后浇水,待水完全下渗后,在其茎基环施防治虫害的毒饵和防治根茎类病害的药物,不封土。

农机作业标准

- 一、烟苗栽于垄中心且呈一条直线,栽植定向偏差≤2.5厘米/10米,栽后烟苗直立无倒伏,漏栽率≤1%,埋苗率≤3%。
- 二、根据土壤墒情,移栽时每株烟苗浇水1公斤以上。
- 三、移栽机地头转弯或堵车驻车时,栽植部件应停止工作。

注意事项

在烟田地栽植5%预备苗,栽后3~5天查苗补苗,补苗时要补大苗、壮苗,多浇水。移栽后过大的苗,可将其下部叶剪去1/3~2/3,以控制生长;移栽后较小的苗,按烟田施肥技术规程规定施追肥,以促进生长。

工商研联建 谋行业发展

“发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。作为烟草系统的一名党员干部,我将立足烟叶这一特色产业,深挖发展潜力,助力乡村振兴。”“作为江苏中烟原料供应战线的一名党员,只有把自己融入产区,扑下身子到一线,才能更好地和广大烟农们一起打好卷烟原料‘第一车间’。”“作为河南农业大学烟草学院的一名教师,我愿意走出象牙塔,与烟农交朋友,汲取他们的智慧,真正把论文写在烟区、烟田和烟农心间。”……

5月11日上午,在淮池县烟草专卖局(分公司)党建活动室,江苏中烟原料供应部加工储运处党支部、河南农业大学烟草学院烟草科学系教工党支部、三门峡烟草公司烟叶营销中心党支部以及仰韶基地单元烟叶党支部联合开展党建共建系列活动,不断打造工商研联建基层党建工作新格局。

活动中,4个共建党支部的党员还到仰韶文化博物馆参观学习仰韶文化,到当地红色文化教育基地接受党性教育,了解中国共产党指挥豫西地区群众开展革命斗争和革命先烈的红色故事,使大家更加坚定继承和发扬好老一辈革命家的优良传统和革命风范的决心,誓把爱国热情转化为推动烟区高质量发展的实际行动。

当天下午,河南农业大学烟草学院的许自成教授来到坡头乡西川村烟叶示范田,通过“线下培训+线上直播”的形式向广大烟农讲解如何做好异常天气下的烟叶移栽和栽后管理工作。

为帮助烟农解决用工难题,工商研联合党支部还组织党员志愿服务队帮助烟农开展移栽志愿服务活动,让党旗在烟田高高飘扬,把实事好事办到烟农的心坎里。

(本报记者 刘景华 通讯员 徐鑫 闫筱筱)



5月18日,社旗县烟草专卖局(分公司)“风清旗红”党员志愿服务队来到烟田产业综合体烟田,为烟农传授烟叶前期管理技术,并挥锹培土,用实际行动践行观念能力作风大转变。 封文昌 摄

像变了一个人

像多了一道风景

像打开了一扇新世界的大门

“全民,你这店改造之后真像大城市的超市!”5月13日,听到过往村民的赞誉,郸城县巴集乡段寨村村民段全民的脸上洋溢着笑容。

有新石器古聚落遗址的段寨村,2018年曾获得“省级旅游示范村”称号。在融入乡村振兴战略的几年里,段寨村已经今非昔比,干净整洁的柏油马路,古色古香的文化长廊,精心设计的街角公园,旧貌换了新颜。

段全民经营了十多年的全民便利店坐落在段寨村的醒目位置。说起来,段全民和他的小店以前可没这么受村民们欢迎,那时的他不修边幅,小店环境也是凌乱不堪,生意更是可想而知的惨淡。

随着乡村日新月异的变化,段全民也萌生了

改变的想法,但是怎么改,他心里没底,也不知如何下手。恰在此时,周口市烟草公司立足周口农业大区的市场实际,提出“1366”农网建设,在农网客户自愿参与的基础上,共同打造一批规范化、现代化、多业态的农网零售终端。

经过反复细致沟通,烟草公司为段全民提供了统一的门头店招、系统平台、数据分析、专业培训、店员服装等一揽子免费支持。在降低经营成本的同时,还帮助他引进了快递代收、充值服务、生活缴费等便民增值服务,段全民又在店里开辟了一个便民角,提供应急充电、医药包、针线等物资,甚至为一时回不了家的孩子提供写作业的场地……

改造后的“全民超市”窗明几净,整体色调

柔和温馨,货架摆放整齐有序,小店内外焕然一新,成了村民们购物的首选地,推出的便民服务为许多村民特别是留守老人解了燃眉之急,得到了村民们的交口称赞。

自觉要配得上店面形象的段全民也对自身开展了改造计划,现如今,他衣领笔挺,鞋面锃亮,头发整洁有型,人看着不仅精神了,而且显年轻了,村民们都夸他“像变了一个人”!



段全民整理货架

“白帝清风斩蛇道,饮马台前江自流。激水三分天下事,邓城将军志未酬。千年空余白果树,叶氏门前叹古风。”饮马台、千年白果树、叶氏庄园,这首诗是商水县邓城镇主要人文历史风貌的生动描绘。

作为全国特色小镇、省历史文化名镇和省首批美丽小镇,邓城镇有着得天独厚的历史积淀和农业生产条件。特别是近年来,邓城镇以“农业+文旅”为切入点,以“花”为媒,倾力打造沙颍河生态旅游观光项目,实现了旅游产业和农业发展双效共赢。

邓城镇在打造文旅文化新品牌的同时,也非常注重对镇容镇貌的美化改造。在对叶氏庄园

进行修复期间,对沿街商铺也进行了升级改造,李雪海的雪海商店就是其中之一。

雪海商店原本是个传统便利店,虽有百余平方米,但店内货架陈旧,商品摆放杂乱,加之李雪海经营理念落后,记账、理货、盘存不及时,角落堆积的废弃商品越来越多,更别提算“明白账”了。邓城镇美化改造工程开始以来,各家店铺都铆着劲地整修打扮,眼看自家店铺就要被新潮流淘汰出局,焦虑之际,李雪海忽然想起商水县烟草分公司客户经理小曹曾经跟他提到的农网现代零售终端,“因循守旧的经营理念会让市场越来越小”,权衡之下,李雪海决定——变。

时隔不久,李雪海就无比庆幸自己当时的决定。

简洁醒目的门头店招,宽敞大气的店内布局,新颖实用的地柜背柜,在恰到好处的灯光照射下看起来既专业又上档次,各类商品分区合理,陈列有序,既有美感又符合顾客购物心理,镇上居民和过往游客络绎不绝,成为小镇一道新的风景。



李雪海使用云POS系统

随着“滴”的一声响,5月12日一大早,孙全兴的便利店就开张了。

“最喜欢听这‘滴’声了!”孙全兴乐呵呵地说,“这表明有进账了。”

孙全兴是周口市淮阳区白楼镇东高楼村一家生活便利店的店主,自2006年在村里开店以来,从没想到生意会火成这般,每天营业少则12个小时,多则16个小时,夫妻俩轮班倒,累并快乐着。

店里生意并不是一开始就这么好,转折出现在2022年。周口市烟草公司开展“1366”农网建设,帮助农村零售商户改变落后的店铺形象和经营管理水平,特别是数字化赋能,让农村小店也搭上“数据”快车。

孙全兴的“乐购生活超市”就是2022年加入农网建设的其中一家。升级改造后的超市充

满了现代气息,新增有水站、自助打印机、邮件收发、电费代缴、便民采购等便民服务项目,不仅为店铺引流实现销售收入增长约40%,更是从小型便利店摇身一变成为服务村民的综合体。

最主要的,店里安装了烟草公司免费提供的双面屏和云POS系统,成功实现了全商品扫码、全店铺管理、全支付方式。“目前我店里已经录入在销商品1430种,后续还会不断增加新的商品,拓宽业务范围。”孙全兴对云POS系统赞叹有加,“有了这个系统,销售数据、库存状况、盈利水平一目了然,哪些货好卖要多进点它比我还清楚,说实话,这就是我的‘流量密码’!”

“我现在正在尝试直播售货,不仅可以提高店铺在周边的影响力,更可以帮助我们村甚至附

近几个村里特色农产品打开销路,带动乡亲们一起致富!”李全兴信心满满地说。

数字化运营为李全兴这样充满干劲、勇于接受新鲜事物的农网商户打开了一扇新世界的大门,他们如饥似渴地汲取着新知识,尝试着直播带货、预售自提、送货上门等各类新型销售方式,也在惠民惠民、提升村民消费幸福感上作出了积极贡献,更是在乡村现代化建设征程中迈出了可喜的脚步。(邵冰文/图)



孙全兴帮助村民自助打印

电动造穴器 效率提十倍



眼下正值三门峡地区烟苗移栽期,5月20日,走进淮池县果园乡下庄村烟叶示范片,放眼望去,一行行垄体整齐划一,一处处坑穴均匀排列,烟农们正在田间劳作。

“要说今年的烟苗移栽与往年最大的不同,一个字——省!”5月20日,聊起今年的烟苗移栽工作,烟农王法治打开了话匣子。“我种烟30多年,以前是人工挖穴,一天干下来腰酸背痛不说,还栽不了多少。前几年,使用手动造穴器,轻松了一些。今年用上这新机械,省心又省力。”王法治指着田间行驶的电动造穴器(如左图),开心地说道。

“手动造穴器平均每人每天能打穴1.5亩左右,电动造穴器每人每天可以打穴15亩左右,效率提升10倍。以前合作社专业化打穴每亩收费50元,现在每亩才收20元,效率大大提高的同时,成本还下降了!”果园乡烟站负责人张勇涛在一旁补充道。

近年来,淮池县紧紧围绕烟叶生产减工、降本、提质、增效的目标,持续推动农机、农艺、农田、农服协同发展,不断提升机械化作业水平,降低烟农劳动强度。今年3月,淮池县承办全市农机展示选购暨农机农艺融合技术要点验证现场会,购置了各类烟用机械116台(套),其中就包含50台电动造穴器。

“一方面,人工成本高、劳动强度大一直困扰着烟叶产业的发展;另一方面,有机难用、有机不用的现象客观存在。工欲善其事,必先利其器。为了解决这一问题,我们在研发和引进适合烟区耕作条件的轻简机械化技术和小型多功能机械上精准发力,今年选购这50台电动造穴器就是一次很好的实践。今年全县移栽烟田面积4.5万亩,预计机械化移栽3.15万亩,占比70%,仅烟苗移栽一个环节预计可节约成本100万元。”淮池县烟草局主要负责人闫全香介绍说。(苏鹏飞文/图)

张元兆 学试新技术 热心传帮带

“烟叶小苗移栽后覆上地膜,是为了增温、保墒、预防病虫害,提高烟苗成活率。根据经验,1周后掀开农膜,让烟苗露出地面,同时把其四周用泥土压实,不能留空隙,避免跑风。”5月7日,在方城县博望镇司洼村的连片烟田里,刚刚移栽的烟苗被捂在白色的地膜里,五六个烟农围拢在一起,聚精会神地聆听“老烟筋”张元兆传授真经。

“这几年,每到烟田管理的关键时期,附近的种烟户都会不约而同地来找张元兆。”司洼村党支部书记董保良说,“大家都知道,跟着他学种烟能赚大钱。”

今年57岁的张元兆是老老党员,从2001年开始种烟,坚守“有利没利常在行里”的古训。他说:“咱农民都盼政策好,如今有了好政策,还要学习新技术,可不能小看科技的力量。”20多年来,但凡有技术培训班,他都第一个报名参加,在烟叶管理起垄、小苗移栽、覆膜增温、病虫害防治、配方施肥、烟叶烘烤等新技术推广中,他都先学先试,一丝

不苟。他还善于总结经验,找出生产管理各环节中存在的问题,继而寻求解决办法。他摸索总结的苗期漏管灌溉、土农药熬制、封膜(用以防跑墒、防病虫害、防草荒)等方法简单易学,重要的是还省钱省工,其中他总结的土农药熬制及其配方正在全镇推广。

张元兆从种烟中尝到了甜头,去年种的28亩烟叶亩均收入6300元。张元兆还是个热心肠,每逢有人找他咨询请教,他都毫无保留地传授,平时一有空,都会到各家的烟田里转一转、看一看,发现问题,及时提醒对症施治,减少损失。

去年,张元兆受到镇党委、镇政府的表彰奖励,在镇里召开的烟叶面积落实现场会和技术培训会上,还专门被邀请上台总结经验、讲技术,由此调动群众的种烟积极性。在他的带动下,今年博望镇司洼村、朱庄、董庄村、杨庄村又发展烟叶700多亩。(本报记者 曹怡然 通讯员 李善喜 董加成)

王民生 退休学种烟 憧憬好生活

“乡亲们,咱实行计件工资,只要保质保量,早干完,早结束,工资当天结算。”5月15日下午,舞阳县孟寨镇福来王村古石桥附近的烟田里,烟农王民生对正在帮忙中耕的乡亲们说。

王民生今年50多岁,大学毕业后在洛阳一家食品厂上班,如今退休在家。去年退休后,在烟站工作人员的指导下承包了26亩地,地势较高、土质良好的农田种烟。

“因为从没种过烟,对种烟的各个环节和各项技术一窍不通,从前年开始我就一期不落参加县里举办的各种技术培训,实践中也跟着烟站技术人员学习技术,向村里的种烟能手讨教种烟经验。现在,我对种烟的每个环节都比较了解,再加上烟站领导和技术人员常来烟田指导,手把手教我,什么时候打药,什么时候浇

水,什么时候施什么肥,他们都提前告知我,教我具体操作。这26亩烟苗在4月底移栽结束,现在长势很好,与他们的服务分不开,我得好感谢他们呢!”王民生感激地说道。

“就在前两天,看着烟苗有点发焉,我正准备浇一水,让烟苗解解渴,快点长,孟寨烟站主任付战营看到后马上制止。他说烟苗正处于生根期,理让烟苗地下部分快生长,地上部分慢长,等到5月底6月初烟根扎牢了,再浇它一水,烟苗一定会噌噌地往上长。生根期浇水会出现烟苗旺长、根扎不牢的情况,一阵不大的风就可能把烟苗刮倒,得不偿失。”王民生感慨。

“烟叶烤得好是宝,烤不好就是草。下一步,我还要多学习烘烤技术,烤出好烟,提高种烟效益,提升自己的生活质量。”王民生说道。(郭富乾)

本版协办单位: 河南省烟草专卖局(公司)

投稿热线:0371-65798550 信箱:ncxbdyc@126.com

微信:hnrbcnc 网址:www.zysn.cn